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ГЕНДЕРНА РІВНІСТЬ В УКРАЇНІ: НЕОБХІДНІСТЬ  
ПЕРЕОСМИСЛЕННЯ ПІДХОДУ ДО РОЗУМІННЯ 

 
Акцентовано увагу науковців на необхідності зміни підходу до розуміння гендерної рівно-

сті та позбавлення гендерних стереотипів. Зазначено, що питання гендерної рівності набуло особ-
ливої актуальності. Незважаючи на тривалість боротьби жінок за свої права і до сьогодні ця про-
блематика залишається не розв’язаною. Для Української держави окреслена тематика є надзви-
чайно актуальною, зважаючи на проголошення ще у 1996 році у Конституції України принципу 
рівності у правах незалежно, зокрема, від статі, а також ураховуючи суспільне сприйняття жінки у 
першу чергу як «берегині роду», а не рівноправної партнерки чоловіка. 
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мовлене насильство, рівність у правах. 

 
Постановка проблеми. Починаючи з другої половини ХХ століття доволі актив-

но почали відбуватися громадські заходи, основною метою яких було визнання за жін-
ками таких самих можливостей, що і за чоловіками. На початку ХХІ століття означений 
рух почали йменувати гендерним. Питання гендерної рівності набуло особливої актуа-
льності. Незважаючи на тривалість боротьби жінок за свої права і до сьогодні ця про-
блематика залишається не розв’язаною. Для Української держави окреслена тематика є 
надзвичайно актуальною, зважаючи на проголошення ще у 1996 році у Конституції 
України принципу рівності у правах незалежно, зокрема, від статі, а також ураховуючи 
суспільне сприйняття жінки у першу чергу як «берегині роду», а не рівноправної парт-
нерки чоловіка. 

Аналіз публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми. Слід 
зазначити, що проблематика гендерної рівності постійно перебуває у центр уваги науко-
вців, не лише у галузі права, але і соціології, політології, філософії, державного управ-
ління, історії та ін. Однак, зважаючи на предмет нашого дослідження, нас цікавить у 
першу чергу саме правовий аспект. У цьому контексті слід зауважити значний творчий 
внесок у розроблення цієї тематики таких учених, як: Л. Воронько, який досліджував 
гендерну політику у сфері державної служби; В. Гошовська, увага якої була зосереджена 
на гендерній політиці у парламентській діяльності; Н. Грицяк з’ясовувала процес фор-
мування гендерної політики в Україні; Л. Збаржевська окреслила основи гендерної рів-
ності у сфері праці; А. Кучук з’ясував співвідношення гендерної рівності та рівності у 
правах чоловіка і жінки у контексті гендерного та феміністичного рухів; Н. Максименко 
визначила не лише генезу гендерної рівності, а і окремі аспекти її дотримання; предме-
том пізнання Т. Марценюк стала гендерна рівність і недискримінація; Т. Фулей ґрунтов-
но висвітлила гендерну рівність у сфері здійснення правосуддя та ін. 

Неодноразово ставала гендерна рівність і предметом комплексного дослідження 
як на рівні кандидатської дисертації, так і докторської. Це, зокрема такі дослідження: 

- Руднєва О. М. «Гендерна рівність у праві України»; 
- Чижмарь К. І. «Міжнародні стандарти ріввноправ’я та захисту прав жінок та 

практика України»; 
- Дашковська О.Р. «Правове становище жінки в аспекті гендерної рівності: зага-

льнотеоретичний аналіз»; 
- Грицяк Н.В. «Теоретико-методологічні засади формування й реалізації держав-

ної ґендерної політики в Україні». 
Однак, зважаючи на досить незадовільний стан гендерної рівності в Україні, це 
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питання залишається актуальним і потребує подальшого дослідження. 
Тому метою цієї роботи є акцентування уваги науковців на необхідності зміни пі-

дходу до розуміння гендерної рівності та позбавлення гендерних стереотипів. 
Виклад основного матеріалу. Відповідно до ч. 3 ст. 24 Конституції України, «рі-

вність прав жінки і чоловіка забезпечується: наданням жінкам рівних з чоловіками мож-
ливостей у громадсько-політичній і культурній діяльності, у здобутті освіти і професій-
ній підготовці, у праці та винагороді за неї; спеціальними заходами щодо охорони праці 
і здоров'я жінок, встановленням пенсійних пільг; створенням умов, які дають жінкам 
можливість поєднувати працю з материнством; правовим захистом, матеріальною і мо-
ральною підтримкою материнства і дитинства, включаючи надання оплачуваних відпус-
ток та інших пільг вагітним жінкам і матерям» 1. 

На виконання цього конституційного припису у 2005 році було прийнято Закон 
України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків», метою якого 
є досягнення паритетного становища жінок і чоловіків у всіх сферах життєдіяльності 
суспільства шляхом правового забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чолові-
ків, ліквідації дискримінації за ознакою статі та застосування спеціальних тимчасових 
заходів, спрямованих на усунення дисбалансу між можливостями жінок і чоловіків реа-
лізовувати рівні права, надані їм Конституцією і законами України 2, а також Указ 
Президента України «Про вдосконалення роботи центральних і місцевих органів вико-
навчої влади щодо забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків» від 26 
липня 2005 року. 

Водночас, незважаючи на наведені нормативно-правові приписи, реальний стан 
справ у цій сфері залишає бажати кращого. Так, відповідно до Глобального Звіту про 
стан гендерної рівності (The Global Gender Gap Report), Україна займає серед дослідже-
них 142 держав п’ятдесят шосте місце. Однак при цьому стан гендерної рівності у полі-
тичній сфері значно гірший – 105 місце 3. І хоча це дані за 2014 рік, сьогодення не на-
багато відрізняється від наведеного. «Гендерна нерівність залишається одним з базових 
порушень прав людини, що в переважній більшості випадків проявляється в обмеженні 
прав, можливостей та інтересів жінок, зокрема щодо доступу до ресурсів та ухвалення 
рішень. Значною мірою ці відносини нерівності зумовлені впливом стереотипів, що ви-
значають різні суспільні очікування щодо ролей, функцій та повноважень жінок і чоло-
віків. Одним із наслідків нерівного розподілу владних відносин виступає гендерно зумо-
влене насильство, причини якого безпосередньо пов’язані з підпорядкованим станови-
щем жінок у ієрархії сімейних відносин та в суспільстві загалом» 4, с. 7, – зазначено у 
результатах дослідження 2018 року, проведеного за сприяння Фонду ООН в галузі наро-
донаселення (UNFPA) та Уряду Великої Британії, у співпраці з Міністерством соціальної 
політики України. 

Так, у цьому контексті не можна не згадати таке. Як повідомляється на офіційно-
му сайті Луцької міської ради, депутати цієї ради прийняли рішення звернутись до Пре-
зидента України, Верховної Ради України та Кабінету Міністрів України з приводу захи-
сту інституту сім`ї в Україні. Як зазначено у тексті цього звернення, План дій з реалізації 
Національної стратегії у сфері прав людини на період до 2020 року, який був прийнятий 
Кабінетом Міністрів України у 2015 році, містить низку колізійних положень, зокрема, 
на думку місцевих депутатів, пункт 105 підпункт 6 (легалізація цивільних партнерств 
для одностатевих пар), пункт 64 (спрощення процедури зміни (корекції) статі), пункт 
105 (заборона дискримінації на грунті сексуальної орієнтації та гендерної ідентичності, 
за якою виділяють трансгендерів та транссексуалів 105), пункт 39 підпункт 5 (право на 
публічну демонстрацію своїх поглядів та переконань предствниками ЛГБТ-спільноти), 
пункт 105 підпункт 7 (право на всиновлення дітей трансгендерами, транссексуалами, 
трансвеститами та іншими особами з розладами статевої поведінки) є потенційними за-
грозами національній безпеці України, «адже спотворять моральні цінності молодого 
покоління, будуть нівелювати інститут сім’ї, зменшать кількість нових подружжів, руй-
нуватимуть моральні засади українського суспільства, підриватимуть народжуваність, 
провокуватимуть загострення демографічної кризи в країні» 5. 

Подібне звернення підготувала і одна з депутатів Сумської міської ради: «На се-
сію Сумської міської ради депутатка від ВО «Свобода» Юлія Левченко винесла проект 
рішення «Про звернення Сумської міської ради до Президента України, Кабміну і мініс-
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трів, Верховної Ради України і нардепів, Ради національної безпеки і оборони щодо за-
хисту інституції сім’ї в Україні» 6. 

Українське суспільство, як і інші, має низку стереотипів, які формувалися впро-
довж багатьох років. Одним серед них, як показують наведені приклади, є становище 
чоловіка і жінки в суспільстві, їх права та обов’язки. Саме цей стереотип сформував до-
сить актуальну проблему сьогодення – гендерна рівність. Досить часто доводиться чути, 
що жінки не можуть займати керівні посади, що їм не місце у політиці, що вони не мо-
жуть працювати у сфері, пов’язаній з точними науками, тощо. Усі ці стереотипи функці-
онують у соціумі, підтримуються окремими його членами, зокрема, і самими жінками, 
які постійно наголошують, наприклад, вимагають від чоловіків поступатися місцем у 
міському транспорті, допомагати нести важкі сумки, наголошують на необхідності ви-
конання різних нібито «чоловічих» домашніх справ. 

Майже щодня кожен з нас може стати свідком прояву проблеми гендерної рівнос-
ті, дивлячись рекламу. Засоби масової інформації фактично продукують сексизм (особ-
ливо сексистську рекламу). Так, наприклад, жінка фактично завжди виконує роль дбай-
ливої господині в рекламі пральних і миючих засобів, або ефектної особи в рекламі кос-
метики чи турботливої матусі в рекламі дитячого харчування. Чоловік же відіграє роль 
сильного і незалежного, рекламуючи різні інструменти, предмети для рибної ловлі чи 
міцні алкогольні вироби. Відмінні не тільки ролі, а й предмети та речі, що рекламуються. 
Маркетологи, створюючи рекламу, спираються на історично сформовані стереотипи, які 
мають великий вплив на підсвідомість звичайного українця. 

Зауважимо, що поділ праці між чоловіком і жінкою відбувся у період первісного 
суспільства. Жінка переважно займалася турботою про дітей, а чоловік повинен був 
приносити здобич та охороняти оселю. Суспільство продовжувало розвиватися і чолові-
ки вже повинні були забезпечувати родину матеріальними благами, працюючи на землі 
феодала, займаючись ремеслом чи торгівлею або відбуваючи воєнну службу. Жінка так і 
продовжувала дбати про дітей і добробут у домі. При цьому жінки фактично були поз-
бавленні права отримувати освіту. З появою політичної влади і виборів жінки через 
свою неосвіченість, створену штучним шляхом, не мали права голосу.  

Саме через це наприкінці ХІХ – початку ХХ століть виникає жіночий рух за відс-
тоювання своїх прав, який отримав назву суфражизму. Длречно буде згадати відому 
фразу першої леді Сполучених Штатів Америки Ебігейл Адамс: «Ми не почнемо підко-
рятися законам, у прийнятті яких не брали участь, і владі, яка не представляє наших ін-
тересів» 7, с. 17. До речі, Ебігейл Адамс вважається першою американською фемініст-
кою. Загалом, фемінізм і бажання жінки заявити про себе беруть свої початки з відстою-
вання виборчого права. Аналізуючи деякі стародавні джерела права, наприклад, Закони 
Ману чи Закони Хаммурапі, можна побачити нерівне (у порівнянні з положенням чоло-
віків) становище жінки. Навіть досить відомий цивільний кодекс Франції 1804 року за-
бороняв жінці мати будь-які майнові права. 

Отже, на основі зазначеного вище можна з упевненістю стверджувати, що про-
блема рівності прав між чоловіком і жінкою має історичне підґрунтя. Але, на жаль, істо-
рія минає, а стереотипи, які вона формує залишаються і продовжують існувати, створю-
ючи багато суперечностей і проблем для сучасного суспільства. 

В ХХІ столітті жінки можуть однаково з чоловіками здобувати вищу освіту, пра-
цювати і отримувати гідну заробітну плату – це свідчить про можливість рівності між 
чоловіком і жінкою. Змінюється світ, змінюються традиції і уявлення, а це значить, що 
світогляд людей на ті чи інші речі також повинен змінюватися. 

Водночас окреслену проблематику можна розглядати і з іншого боку – біологіч-
ного. Чоловіки і жінки є біологічно різними. Вони різняться своєю фізіологією, психоло-
гією, фізичними якостями. Це чітко визначені факти, що є науково доведеними. Однак 
чи може така у біологічному аспекті «різність» бути підґрунтям нерівності правової? На 
сьогодні відповідь на це питання є цілком простою і прогнозованою для цивілізованого 
суспільства – ні, не може. Так, Преамбула Загальної декларації прав людини починаєть-
ся такими словами: «Беручи до уваги, що визнання гідності, яка властива всім членам 
людської сім'ї, і рівних та невід'ємних їх прав є основою свободи, справедливості та за-
гального миру» (зауважимо, гідність властива усім людям), а ст. 2 цього міжнародного 
документа проголошує: «Кожна людина повинна мати всі права і всі свободи, проголо-
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шені цією Декларацією, незалежно від раси, кольору шкіри, статі, мови, релігії, політич-
них або інших переконань, національного чи соціального походження» 8. 

Сучасна Україна проходить шлях подальшого реформування, намагаючись побу-
дувати сильну, правову і демократичну державу. Досягнення гендерної рівності є одним 
з ключових аспектів при побудові цієї конструкції. Але, на відміну від Європи чи Аме-
рики, до гендерної рівності в Україні переважно негативне ставлення. Багатьох україн-
ських жінок влаштовує їх положення в суспільстві. Їм не потрібно займати керівні поса-
ди чи займатися політикою. Українським чоловікам доволі складно боротися зі складе-
ним гендерним стереотипом. Вони точно впевнені у своїй силі і могутності і, найголов-
ніше, першості перед жінкою. За даними Фонду народонаселення ООН, Ла Страда Укра-
їна, Женевського центру демократичного контролю за збройними силами, 38 % суддів та 
39 % прокурорів вважають домашнє насильство «приватною справою», 55 % правоохо-
ронців вважають більшість повідомлень про домашнє насильство неправдивими, при 
цьому близько 10 %  вважають домашнє насильство іноді прийнятним 9. «У нас вся 
система виховання побудована на тому, що дівчатка слабкі, – говорить Ганна Довгопол, 
координатор програми Гендерна демократія в представництві Фонду імені Генріха Бьо-
лля в Україні. – Вважається, що їх потрібно захищати, а значить, мається на увазі, що їх 
можна бити» 9. 

Однак чим тривалішим є відхід від радянських традицій, тим помітнішим є залу-
чення молоді до європейських цінностей. Сучасні студентки не згодні сидіти вдома і 
виховувати дітей, навпаки, вони хочуть працювати, розвиватися та досягати кар’єрних 
вершин. Не всі, але більшість студентів підтримують такий вибір. У молодіжному колі 
гендерний стереотип перетворюється на звичайний привід для жартів та складання анек-
дотів. Не можна не погодитися і з А. Кучуком стосовно того, що «визнання суспільством 
людини як цінності, права людини на вільний розвиток своєї особистості, боротьба за 
свої права учасників ЛГБТ співтовариств, особливо транссексуалів, відмова від помил-
кового визнання медиками як хвороби гомосексуалізму спричинили необхідність пере-
осмислення маскулінності та фемінності, усвідомлення того, що жінка чи чоловік – це не 
лише біологічна характеристика, але і соціальна. Саме тому на часі і стало використову-
ватися поняття «гендер» яким саме і позначається не лише стать – чоловік чи жінка – а 
соціальний конструкт чоловіка та жінки» 10, с. 25. При цьому не можна не зазначити, 
що і «офіційно Ватикан лише нещодавно сприйняв ідею рівності прав людини (зокрема, 
гендерну рівність), хоча і зараз релігійними нормами передбачена ціла низка заборон, 
суб’єктом яких є саме жінка» 11, с. 195. 

Висновки. Отже, можна зробити висновок, що молоде покоління українців зможе 
нарешті відмовитися від гендерних стереотипів і вирішити проблему рівності між чоло-
віком і жінкою. Звичайно, що це не простий і швидкий процес, але він вже розпочався. 
Згодом, зважаючи на активну дискусію щодо запровадження гендерних квот, Верховна 
Рада України поповниться амбіційними і впевненими в собі жінками, що дозволить які-
сно покращити ситуацію з гендерною рівністю. 
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SUMMARY 
Pecarchuk A.V. Gender Equality in Ukraine: the Need of Reinterpretation of the Approach 

towards Understanding. The article focuses on the need for researchers to change the approach towards 
understanding the gender equality and deprivation of gender stereotypes. It is noted that the issue of 
gender equality has become particularly relevant. Despite the length of the struggle of women for their 
rights even to this day, this issue remains unresolved. The abovementioned thematics is extremely 
relevant for the Ukrainian state given the proclamation in 1996 in the Constitution of Ukraine the 
principle of equality of rights regardless of gender,  and also taking into account the public perception of a 
woman, primarily as “guardian of the kin”, and not as an equal partner of her husband. 

The domestic legislation and international acts in the field of gender equality are analyzed. 
Statistics on gender-based violence are provided. 

The emphasis is on the lack of understanding by the public authorities (including local self-
government) of the need for provision of gender equality. 

It is noted that Ukrainian society, like others, has a number of stereotypes that have been formed 
for many years. One example among them is the situation of a man and a woman in society, their rights 
and responsibilities. It is this stereotype that has formed an urgent problem of the present – gender 
equality. 

It is noted that the young generation of Ukrainians will finally be able to abandon gender 
stereotypes and solve the problem of equality between a man and a woman. Although this is not a simple 
and fast process, it has already begun. Subsequently, taking into account the active discussion on the 
introduction of gender quotas, the Verkhovna Rada of Ukraine will be replenished with ambitious and 
confident women, which will allow a qualitative improvement of the situation with gender equality. 

Keywords: gender equality, gender sexism, gender stereotype, gender-based violence, equality in 
rights. 

 
 

  


